

全面推进乡村振兴

湖南长沙县推动产业链升级——

一片茶叶
带动三产融合

本报记者 颜珂 孙超

习近平总书记指出，乡村振兴是乡村振兴的重中之重，要落实产业帮扶政策，做好“土特产”文章。依托农业农村特色资源，向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益，向一二三产业融合发展要效益，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，推动乡村产业全链条升级，增强市场竞争力和可持续发展能力。

走访湖南省长沙县，茶产业正不断延展产业融合发展的链条。2022年，长沙县茶叶产量4.2万吨，加工干茶8万吨，茶叶相关产业综合产值达48亿元。

种茶、制茶的茶企常见，卖制茶机械设备的茶企却不多见。

位于金井镇的湘丰茶叶集团有限公司，去年茶叶卖了5亿多元，规模排在全省前列；自主研发生产的制茶设备，去年销售额超过2亿元。“制茶设备都是定制化生产，我们现在的订单排到了2025年。”公司董事长汤程霖说。

茶企为啥做设备？多年前，企业引进全自动生产线，鲜叶进去，成茶出来，效率翻了好几番。

“作为用户，我们更了解企业对制茶设备的需求，何不自己研发？”汤程霖说，经过几年努力，制茶装备制造已成为湘丰集团主要业务板块之一，“要让一片叶子产生更多附加值。”长沙县种茶历史悠久，种茶带绵延100多公里，有“百里茶廊”之称。怎么让茶叶增值的收益更多留在农村、留给农民？

在开慧镇狮桥茶叶公司，公司负责人金志升算起融合发展的效益账：以前，只种茶，卖鲜叶，每斤仅卖十几元。后来，加工制茶，不仅培育了品牌，还能帮人代加工。自家的茶叶，每斤均价超过200元。如今，以旅兴茶，立足开慧镇的红色旅游资源，把更多收益留在当地。今年春天，茶园接待30多个团队，人均直接消费就有110元。

以茶带旅，以旅兴茶。金井镇金井村，5000亩茶园似碧海绵延。金井茶乡文化旅游发展有限公司负责人赵玲步履匆匆，她告诉记者：“上半年没休息一天，待会儿还有一拨客人要来。”赵玲是金井村有名的能人，去年自掏腰包40万元，成立全村第一家文旅公司。采茶体验、茶艺培训、团建活动……文旅项目因地制宜，灵活多样。“茶旅融合带来人气，半年时间就赚回了投资！”赵玲说。

在长沙县，促进一二三产业融合发展，新型经营主体成为生力军。产自高桥镇的“高桥银峰”茶，一度名声在外。多年来茶农“小打小闹”，成本高、利润薄，传统种茶的路子越走越窄……

破局之路何在？茶园流转，集约经营。高桥镇百录村引进以茶叶、蔬菜、苗木及水果种植销售为主业的湖南溪清农业开发有限公司，瞄准高端名优茶，走综合开发新路，去年茶叶销售额700多万元，文旅民宿收入近100万元。村民肖瑞祥在茶园里干了大半辈子，如今担任了公司茶厂厂长，每月工资6000元，“以前守着品牌干着急，如今收入节节高，看来还是得让懂市场的来干专业的。”

促进一二三产业融合发展，需要形成产业集群。产业规划、景区建设、基础配套……劲往一处使，才能出成效。长沙县坚持茶旅统筹，既让“产区变景区”，也让“景区换产区”。

开慧镇积极打造旅游精品小镇和一小时红色文旅圈。“‘红色’融合‘绿色’，‘三产’带动‘一产’，如今游客提起开慧镇，就能想起红色茶旅。”金志升说。

7月全国共查处违反中央八项规定精神问题8157起

本报北京8月28日电（记者赵成）中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年7月，全国共查处违反中央八项规定精神问题8157起，批评教育帮助和处理11674人（包括1名省部级干部、57名地厅级干部、736名县处级干部），给予党纪政务处分8053人。

根据通报，今年7月全国共查处形式主义、官僚主义问题3487起，批评教育帮助和处理5457人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面的问题最多，查处3064起，批评教育帮助和处理4762人。

根据通报，今年7月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题4670起，批评教育帮助和处理6217人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1923起，违规发放津补贴或福利问题676起，违规吃喝问题1167起。

第三届广州建筑产业博览会举行

本报广州8月28日电（记者罗文梓）第三届广州国际建筑业和规划设计产业博览会（简称“建筑产业博览会”）暨粤港澳大湾区建筑业新时代发展联席（工程交易会）日前在广州举行。本届博览会暨联席（交易会）现场聚集200余家参展单位，含7家世界500强企业、24家央企、42家地方国企、130家民营企业，一大批智慧城市、智能建造、未来家居、数字家庭、先进装备等领域重点企业参展。

本届博览会以“创新驱动引领高质量发展”为主题，围绕打造“新科技、新理念、新工艺、新材料、新装备、新设计”的“六新”元素理念，探索“建筑+”，展示建筑业和规划设计产业的科技创新能力和技术先进性。中建二局“超高层单边大跨度直挑平台建造技术”首次亮相建筑产业博览会，该项目开创性地运用超高层单边大跨度直挑平台建造技术，成功解决了“空中花园悬挑”世界级建造难题。博览会由香港中联办教育科技部、广东省住房和城乡建设厅等单位指导，广州市建筑业联合会主办，香港建造业议会、香港贸易发展局协同主办。

本版责编：董建勤 康岩 刘涓溪
本版制图：蔡华伟



①

随鲁小国卖瓜

本报记者 王者

记者跟访河南开封瓜农一整天——

一线调研

习近平总书记强调，在全社会形成关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，让乡亲们的日子越过越红火。近年来，各地区和有关部门围绕爱农重农、兴农强农，结合实际情况，在促增收、补短板、惠民生等各方面加大力度。近日，本报记者跟随河南一名种西瓜的农民，一起摘瓜、运瓜、卖瓜，深入感受当地农民生产生活和政策扶持情况，请看报道。

——编者



②

称重，半分钟后，屏幕显示：总重3.52吨。“农产品没有超过核载总重量的5%，请您通行。”工作人员检查完货物，引导鲁小国驶下高速。

去年11月，多部门联合印发《关于进一步提升鲜活农产品运输“绿色通道”政策服务水平通知》，河南省交通运输厅进一步优化鲜活农产品品种目录，进一步规范车辆查验标准。“目前，我们在全省高速公路推广使用‘绿色通道’自动化验货设备，共有7套自动化验货设备投入运行，避免了拆解篷布、打开车厢、人工验货等环节，验货时间由20多分钟缩短至30秒内。”河南省高速中心相关负责人介绍。

“你看，现在政策多好！”鲁小国一边感慨，一边驾车驶离高速，离许昌市区越来越近了……

摊位周边——

“城市管理细致，提供不少便利，卖瓜有底气”

下午6点，晚霞映照天边，鲁小国在许昌市魏都区东大街与安怀街交会处找到一块空地。

“这儿看着热闹，就这儿吧。”鲁小国停稳车，摆上电子秤，撑起告示牌，拿出小板凳，蒲扇一摇，摆好摊位开始卖瓜。

先前从老乡口中打听过许昌的西瓜价格，随行就市，鲁小国定价1块1斤；不出半小时，卖出8个瓜。“开了个好头，这车瓜三四天就能卖完。一车瓜4000多斤重，刨去油费、种植成本，能赚个3000多块，挺不错的。”话音未落，抬头就见城管的巡逻车来了，鲁小国有些慌神，“不会占道经营了吧？可能要挨处罚了。”

记者赶忙安抚：“咱别慌，看看他们怎么说。”“您好，师傅！我是许昌市魏都区城市管

理局执法大队七中队队长朱文博。”城管执法人员朱文博走上前来，“欢迎来许昌卖瓜。”

朱文博一边说着，一边向鲁小国递上《致广大瓜农朋友的一封信》和《许昌市服务瓜农“西瓜地图”》。“一封信”上写满了对外地瓜农的温馨提示；“西瓜地图”则标注了许昌市主城区瓜农服务点的位置。

“师傅，跟着我的巡逻车，带您到咱指定的农副产品便民疏导点。”朱文博发动巡逻车，鲁小国赶忙收好摊位，跟随朱文博，行车5分钟，来到东顺河街。

东顺河街紧挨许昌市护城河，柳树成荫，微风阵阵，沿途路人不少，沿街还有一些划定的卖瓜摊位。

朱文博找到一个空位停好车，对鲁小国说：“这里可以摆摊，没有摊位费。”说着，朱文博还给了鲁小国一张便民联系卡，“有困难，随时找我们。”

“中！”鲁小国一口答应。

今年以来，许昌市城市管理局选择部分城市支路、背街小巷、小区门前空地等市民有购物需求、不影响交通的区域，设置农副产品便民疏导点93个，引导瓜农、果农规范经

记者手记

用心用情用力

采访进城卖瓜的鲁小国，记者感受到最多的就是底气和信心——他卖瓜的底气和信心，来自各项惠农政策和帮扶措施，来自精细周到而又充满温情的管理服务。

惠农服务，要下足“绣花针”功夫，提高精细化水平，真正做到用心用情用力为农服务。从田间地头到城市街道，一路上，记者看到不少鲜活的细节。比如，为瓜农设置临时销售点，要选有树荫的地方，让瓜农坐得

下、待得住；地点人流要多，尽可能保障瓜农收益，等等。每一个小小摊位的背后，都蕴藏着许多贴心的考量。

更难能可贵的是，在规章制度之上，还饱含知农爱农的深厚情感。定点定时定规模的经营，是制度；提供过夜场地，送泡面提供饮用水，是温情。如何更好地强农惠农富农，考验着管理者的理念和智慧。从一个个小处着笔，动真感情、下真功夫，才可能写好民生福祉这篇“大文章”。

服务点里——

“进城卖瓜，城管提供全流程服务，心里暖暖的”

晚上10点半，人流渐疏，天上落下星星雨点，越下越大，鲁小国赶紧收摊……

“要不给城管队员打个电话？看看能帮忙找个躲雨的地方吗？”记者提议。

“好，我试试。”鲁小国掏出手机拨通朱文博的电话。

“您按着‘西瓜地图’走，来察院西街和天平街西南角的瓜农临时休息点。这里有躲雨过夜的地方，我现在就在这儿。”电话那头，朱文博热情地说。

鲁小国驾车来到服务点，停好车后，朱文博与队员又帮他撑起塑料遮雨伞，遮挡在货车上面。

“手机没电了吧？我们来岗亭充下电，休息一会儿。”鲁小国走进岗亭，这里已经来了不少一同躲雨的瓜农。朱文博拿来暖瓶为他们泡上泡面，“来吃碗面，填填肚子。”

鲁小国与老乡鲁国强在岗亭交流起卖瓜的心得，热气腾腾的泡面卸下了他们一天的疲惫。鲁国强在许昌卖过一段时间瓜，每晚收摊后都来服务点休息。

“这里有帐篷，不如今晚就住在这儿。”鲁国强建议鲁小国。

“好，养好精神，明天继续卖瓜。”回想过去卖瓜，鲁小国没少吃苦头，晚上睡在驾驶室里，休息不好。“进城卖瓜，城管提供全流程服务，心里暖暖的。”吃过泡面，简单洗漱后，他撑起帐篷，从驾驶室取出被褥；不一会儿，鼾声如雷，瓜农们都进入了梦乡……

今年5月起，魏都区城市管理局在辖区内设置了40多个瓜农便民服务点，为瓜农免费提供饮用水、充电等服务。“我们还在各服务点配备帐篷30顶，让外地瓜农好过夜。”魏都区城市管理局局长景海燕介绍。

第二天，天刚蒙蒙亮，鲁小国就早早离开服务点，来到摊点继续卖瓜。“趁早晨凉快，咱得赶紧多卖点。”傍晚时分，电话响起，那头传来肖利萍急促的声音。“瓜卖得咋样啦？昨天那一茬瓜在地里还不少，明天得赶回来拉新瓜！”“得等等，车上的瓜还得再卖两天。”……挂断电话，鲁小国面露难色。

“怎样才能卖得再快点儿？”鲁小国犹豫再三，又拨通了朱文博的电话。“也不知道老给人家打电话，是不是添麻烦？”鲁小国跟记者嘀咕。

跟朱文博说明情况，半小时后，鲁小国电话响了：朱文博帮忙联系到了辖区内的光明路小学，“学校明天开展暑期实践活动，那里人多，活动结束后，你就在那儿卖瓜。”朱文博说。

“太好了！卖完这车瓜，俺还要拉一车新瓜来许昌卖！”谢过朱文博，挂掉电话，鲁小国对接下来的生意充满期待……

图①：鲁小国在整理西瓜，准备摆摊。 谭宜妹摄

图②：鲁小国的妻子肖利萍在西瓜花生套种的地里采摘西瓜。 本报记者 王者摄

强农惠农富农

下、待得住；地点人流要多，尽可能保障瓜农收益，等等。每一个小小摊位的背后，都蕴藏着许多贴心的考量。